

無障礙網路與我

蔡龍雄

在失明之前，我就是一個愛讀書的人，也對汲取各種新知非常有興趣；失明之後，依舊求知若渴。但是過去視障者想要瞭解新資訊，除非有人協助報讀，或得到點字版本，否則找到能夠「讀」的書著實大不易；廣播電視的內容雖然可以閱聽，但是當我有疑問想要立刻解惑、或是聽到新名詞想要加以了解（比如時下年輕人愛用的一些流行語：「機車」、「鄉民」、「肉搜」等等），如果身邊剛好沒人可以讓我發問，往往很難得到最新的資訊，其中的意思也有可能無法盡皆了解。

但是這十幾年來電腦資訊科技的進步，遠超過我的想像，目前所開發出來的視障者可使用電腦軟體，不必經過報讀，就能夠直接從電腦中得到資訊，每天的報紙新聞社論與全球要聞，通通掌握在鍵盤和滑鼠之中。更不可思議的是，過去來不及聽到的新聞或資訊，隨時都可上網找到！這些變化豐富了我的休閒生活和取得新知的管道；想要閱讀古典文學，武俠小說，或是聽聽過去最流行的廣播劇，甚或想要學首新歌、欣賞音樂都可輕易地從 youtube 找到，各種名人軼事趣聞可以經由網路搜索，再通過有聲軟體，讓我們幾乎與正常的明眼人同步！視障者常用、與職場工作有關的理療與按摩相關知識的書籍在中央圖書館與啟明圖書館都已上網，「讓你一次看個夠」！現代人輕易搜索新知的幸福感，讓我驚嘆不已！

而現在就連視障者也不例外！雖然「生也有涯，而知也無涯」，然而網路裡充滿各式各樣的知識，已足以讓我們受用無窮。維基百科裡有許多資料可供檢索，只要善用網際網路與電腦操作，彷彿幾百萬部的書籍就在家裡；即使外出旅遊，乘坐長距離的車船飛機，也能夠輕易地使用隨身碟與行動裝置伴君遠行，三五好友的電子信箱通傳之後，既能互通信息又能時常〈奇聞共欣賞〉，比過去傳統的信件便捷又迅速！

近年來網路上新興的臉書軟體，讓人與人之間的互動，有了劃時代的突破和改變，家中成員靠它增加了生活上的分享和瞭解；就連家中新添了第三代，雖然祖孫相隔兩地，無法常在身邊承歡膝下，但透過網路視訊，小寶寶的歡聲笑語，也能夠隨時傳遞到身邊，彷彿一盞時時為家中照亮的幸福小太陽，讓我們不再遺憾錯過孩子的成長。行動不便或不常出門的長者，也可以透過網路商城便利購物。所以網路對現代人生活型態的改變，可真是數說不盡！不過網路提供的種種好處，也需要人人善加利用；衷心地希望與我一樣的視障者，也都能夠有機會學習使用無障礙網路的能力，並藉此加深生活和心靈的觸角，你將會驚喜地發現：網路打開了一扇靈魂之窗！